

新时代泰山“挑山工”精神系列报道

毫厘之间 搭起生命之桥

——记泰安市中心医院心脏外科青年医生夏涛

生命不息,跳动不止,人的心脏是一个不知疲倦的动力泵,当动力泵停止跳动的那一刻,意味着生命也将走向尽头。虽然成年人的心脏只有拳头般大小,但却“掌管”着关于生命的一切,堪称人体内最精密的“仪器”。因此也有人形容,心脏外科是最具挑战、最高难度的医学领域,为了同死神抢夺生命,心脏外科的医生们,争分夺秒,兢兢业业,常常为毫厘之间而奋斗不止。泰安市中心医院心脏外科的青年医生夏涛,就是其中的一位。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 孙玉唐



夏涛(左一)在与患者交流。

联系麻醉、手术室,与家人做好沟通,一切都要快快快,一切为了抢救病人!11点钟,病人进入手术室。在大家的共同努力下,凌晨2点,病人抢救成功。看着病人渐渐恢复了健康,夏涛也松了一口气:这一趟,来得值!

印象深刻的援疆行

2010年,在来到中心医院的第10年,夏涛响应医院的号召,选择赴喀什第一人民医院心胸外科进行援疆。在那里,他就像一颗螺丝钉一样,积极投身到需要他的岗位。周一到周五,夏涛开展胸外科工作,协助完成各种胸外的手术;周六周日,开展心脏外科的手术,遇到忙的时候,两天的时间要精准完成11台先心及瓣膜手术。手术少的时候,夏涛也不允许自己有丝毫懈怠,或者带领当地医院的医生进行病房查房、讲课,或者走出医院,对喀什地区进行先心病普查,为当地病人争取更多的优惠政策等等,让自己在边疆的每一个日子都不至于虚度。喀什的居住环境让夏涛吃了不少苦头,甚至有些水土不服,但是在适应之后,他还是凭借出色的工作能力和认真负责的工作态度,得到了同事和患者的肯定。

在一个冬天的晚上,10点左右,一个胸部受伤的病人来到医院急诊,一线值班医生收住院后,为病人进行了清创治疗,没想到之后病人病情逐渐加重,血压下降明显,情况十分危险!但恰逢科主任在北京开会,于是赶紧联系到了夏涛。在听完医生的介绍后,夏涛立刻考虑大出血可能,一边指导值班医生快速补液,积极联系血制品准备输血,一边向科里跑去,在经过快速的术前准备后行开胸探查术,术中证实术前诊断,胸腔积血达2000多ml,给予清除后找到出血的血管,进行缝扎,术中病人血压最低到50mmhg左右,随时有生命危险!最后,经过大家的共同努力,病人终于转危为安。

“外科中的内科医生”

在泰安市中心医院心脏外科工作的十余年中,夏涛做的最多的瓣膜置换手术和冠脉搭桥手术,都是对技术精准度要求极高,对医生操作水平要求极严的手术,用“性命攸关”来形容也毫不为过。心电图、心脏彩超……各种片子都要熟练掌握;脑、肝脏、肾脏等器官要随时密切关注……这要求心外科医生们,不但要掌握十八般武艺,还

要有一颗细致专注有责任感的心,所以,夏涛也常常自称“外科中的内科医生”。

对于夏涛来说,做手术重要,做完手术之后的观察同样重要。上到86岁的老人,下到刚刚6个月的小婴儿,都在他精湛的医术和精心的呵护下获得了健康。因为怀着一颗仁心选择了医学之路,所以在夏涛看来,每一位患者都应该得到最

悉心的关怀。

是医生,也是父母的儿子,夏涛做过病人家属,知道病人的痛与家属的苦,所以在工作中,他总是站在病人的角度,把病人当做朋友一般照顾。多跑几趟病房,多跟病人聊几句,虽然都是些不起眼的小事,但却在拉近与患者的距离的同时,也更容易发现病人的问题,及时对症施治,防患于未然。

“只是做了该做的事”

全年几乎没有一个完整的休息日、全天24小时开机待命、一个电话哪怕半夜也要立刻跑回科室……这些在普通人看来实在劳累的工作状态,在外科医生这里都是常态,大家也早已习惯了这样的生活。“三百六十行,哪一行能不累呢?既然选择了医生这一行,就要以病人为重,以生命为重。”夏涛是这样说的,也是这样做的。

有一次,下班回家的夏涛吃完

饭,辅导完孩子作业,正准备休息的时候,一个电话打来了,“白天做完冠心病手术的那位患者情况不大对,你赶紧过来帮帮忙。”接到值班同事的电话,夏涛没有多做询问,赶紧起身穿衣向外走去,“有手术,我走了!”六个字刚刚说完,夏涛的身影已经冲出了门外,连家门也来不及关好。十多分钟后,他便来到了科室。原来,这位患者是一位60岁左右的男士,白天刚因为冠心病做了搭

桥手术,上午做完之后,下午回到病房,术后观察引流管渗血不多,情况也一直在合理的范围内。但是到了晚上,渗血突然增多了,血压逐渐下降,而心率逐渐上升,经过输血补液及调整血管活性药物后效果不佳,考虑患者出现了心包填塞,需要再次手术治疗,情况十分紧急。见到这种情况,患者的主治医师赶紧联系了夏涛等同事,准备进行抢救。刚刚赶到的夏涛也迅速进入抢救状态,

【医生名片】

夏涛,2001年7月毕业于山东第一医科大学(原泰山医学院)临床医学系,毕业后即来泰安市中心医院工作至今。2001—2003年在医院进行山东省住院医师规范化培训,2004年—2007年在心胸外科工作,因医院科室业务发展需要,在2007年心胸外科细化分为心脏外科和胸外科两个独立科室后至心脏外科工作。2008年到北京阜外心血管医院进修,2010年作为山东省第五批援疆专业技术人员到新疆喀什地区第一人民医院心胸外科援疆,2012年青岛大学医学院硕士研究生毕业(在职)。多次获优秀共产党员称

号,获医院优秀中青年医师,2010年援疆期间获得喀什地区优秀援疆干部。现为山东省医师协会血管外科围手术期管理专业委员会,山东省疼痛医学会心脏外科专业委员,山东省医学会心脏瓣膜专业中青年组组员。主要擅长于心脏大血管外科常见病,多发病的诊断及治疗,围手术期的管理等,在科室主任的带领下主要开展先天性心脏病的微创手术及常规手术,心脏瓣膜病的成形手术及瓣膜置换手术,冠心病的冠脉搭桥手术,心脏肿瘤手术及大血管外科主动脉夹层的诊断及治疗。

